

## ▶ HR 案例 | HR Anli

从去年年底开始,裁员风声接连不断的久游网,最近更有业内传闻称,其CEO王子杰可能于近期离职;近日由华南“富营销”微博官方账号爆料,国内著名母婴网站红孩子华南总部瓦解,只剩物流中心……

# 国内互联网辞职事件频发 人事“地震”引行业大洗牌

2011年以来,我国互联网企业之间的竞争异常激烈,春节刚过,国内互联网已然开始行业大洗牌:一年前新起的“优谈网”,由于依然未能给SNS行业带来更多有价值的新的商业模式和发展模式,正经历着产品定位模糊、资金断流、员工集体辞职等阵痛!

## 优谈网: 李瑜创业受阻 面临资金断流

在带领盛大游戏上市后放弃优厚回报,前盛大游戏CEO李瑜毅然选择了自己创业,于2010年2月辞职与先生共同创办了禹容网络,其旗舰产品“优谈网”是一个基于“幸福”导向的网络娱乐交友社区。

在一年不到的时间里,优谈网3次完全改变网站架构,4次页面大改版,网站功能的增加和删减总是在不停地变化着。百变的网站一开始让用户充满了新鲜和好奇,然而每次都是大变动功能和空洞的内容让用户无所适从,慢慢也淡化了一个曾经喜欢的网站。

新年伊始,据业内人士透露,优谈网员工包括技术总监、运营、公关

总监等员工集体提交了辞职信,以个人发展、无薪加班、克扣工资等理由提出了辞职,现在公司内部处于人心惶惶的状态。

据李瑜说,优谈网在去年3月完成了数千万元的天使轮融资,投资人包括硅谷的国际知名风投、知名企业家和华尔街的天使投资人。现在在网站运营,市场推广却看不到任何的推广和宣传。

## 久游网: 叫停多个项目展开裁员

记者日前获悉,久游当前多个研发中的项目被紧急叫停,北京、上海、厦门等地的大批项目人员遭遇解散,频爆劳资纠纷。根据去年底大股东中科院英华退出时披露的久游财务状况显示,久游2010年的毛利率已降为负值,滑铁卢原因疑为此前盲目扩张。更有业内传闻称,久游CEO王子杰可能于近期离职,而其已开始将目前久游的部分项目悄然转至自己名下的新公司。

但久游方面接受记者采访时对上述传闻悉数否认:“王总将继续带领我们工作,目前公司IPO已进入辅导期。”



李瑜



李立伟

从去年年底开始,久游的裁员风声就接连不断。先是是有传闻称,由于

被寄予厚望的游戏《神兵传奇》耗费巨资宣传但反响不佳,其北京分公司的研发部和网页游戏部100多名研发人员被集体转为“待岗”。该消息随后得到了久游官方的证实,但其否认裁员人数有百人之多。随后,久游厦门分公司也爆出裁员门。不久前,业内再次传出消息,称几乎所有在研发当中的项目都将面临夭折的命运,大约有十余个团队的研发工作就此停止。另有最新消息称,网游《仙之岭》上海项目组已被要求解散,全体人员回家待岗。而久游方面在接受记者采访时解释称,人事调整是项目调整的结果,将开始新的人员招聘。

## 红孩子: 传华南总部瓦解

“据说红孩子华南总部瓦解了,只剩仓储中心,作为物流中心”。富营销账号引用的网帖称,“继上次有关报道提到红孩子几个相关创始人陆续离开,本人觉得华南总部的瓦解也不算不可能”。

对此,红孩子相关负责人回应称,公司的确取消了华南目录营销业务,将之并入互联网业务部门,不过财务、售后等部门并无变化。该负责

人称此举是公司“以网络为中心”战略调整的一部分,按照这一模式调整的并非华南地区一地。

## 凯鹏华盈: 两位合伙人离职

原凯鹏华盈(KPCB)中国基金合伙人李立伟2月18日在微博中宣布离开凯鹏华盈,他表示已正式加入青云创投,将更加专注清洁技术方面的投资。2月17日,原凯鹏华盈(KPCB)中国基金的创始合伙人钟晓林已经在微博中宣布离开凯鹏华盈,他表示将继续担任所负责投资公司的董事并帮助几家公司的上市,并透露正在考虑创立新的基金。

李立伟曾任凯鹏华盈创业投资基金的合伙人。他关注的投资领域包括:绿色能源和环保技术,信息技术和消费者服务等。李立伟有超过15年的风险投资、投资银行和高科技行业方面的经验。

钟晓林曾任凯鹏华盈创业投资基金管理合伙人,他同时是青云创投的执行董事及合伙人。专注于投资新能源和环保科技、数字和信息技术、互联网和消费服务等领域。

(云信)

# 人才“之重”与招聘“之轻”

## □ 周熙檀

北京中关村某农业科技企业最近有点烦,做企业最怕官司缠身。眼下的官司还在审理之中,但是思前想后,该企业在这次事件中也有一点认识上的收获:第一,人力资源这个岗位很重要;第二,对于员工招聘,企业必须再严谨些。

## 招聘进职须谨慎

这官司是从何而来呢?今年中关村这家农业科技企业通过招聘网站招聘了一批销售人员,其中有一个在农副产品销售领域有经验的销售人员非常符合公司产品销售的要求。入职之后,人力资源经理要求此员工签合同,对方表示,我刚进来,不知道能不能适应,也许干一个月完成不了任务就离开了,转正之后再签也来得及。待两个月后转正,人力资源经理又找了这个销售人员两次,对方仍以各种理由拖延



了。人力资源经理对此也没有太在意,并未将情况上报相关副总经理。

5个月后,该员工因家里的事情辞职。不久,这家企业就接到了劳动仲裁的通知,这个销售人员将公司告了,以不签订劳动合同为由,索要双倍工资。这个时候,企业才回过味来。公司常务副总在一次偶然的机会翻查档案,发现这个

员工本有前科,而且网上也有相关报道。他的前一个东家,就被他以同样的方式送到了劳动仲裁。因为双方未签订劳动合同的事实存在,因此,劳动仲裁机构裁决该企业赔偿该员工双倍工资。但是,由于该员工有前科,有蓄意欺骗的动机,而且提起仲裁的企业主体也存在问题,在劳动仲裁书下来之后,该企业向法庭提起诉讼。

如今案件在审理之中,这家企业常务副总所感慨的并非事件本身,而是由此给中小企业带来的启示,“我们中小企业缺乏经验,在入职之前如果能够进行一些调查,更加谨慎一些,就能避免这种情况的发生。”

## 网络招聘差什么?

王先生为公司招聘,在某招聘网站上挂出招聘信息之后,每天都收到大量简历。在初选之后,人力资源部门给应聘者打电话约面试,有应聘者非常惊讶地说:“我没有投简历啊,没有应征你们公司的这个职位。”王先生很纳闷,后来经同僚点化,才明白,“招聘网站都在争夺求职者简历数量,因此,虚假简历是很常见的现象。”

但是,对于网络招聘,一些企

业表示,往往招聘信息发出后,就会有大量简历进入,而中小企业收到简历后的第一轮筛选,往往是由

人力资源部门经理或相关招聘工作负责人进行(视公司规模而定),而筛选的标准无非是这个人的年龄、学历和基本工作经历。这样就可能产生一个问题,往往挑选出的简历,当应聘者来面试时,部门领导或者副总经理却不满意甚至一个也看不上。这种错位,一方面体现了人力资源部门经理和职员个人素质和经验的重要性,但是对于中小企业来说,拥有这方面优势资源是不容易的,因此,企业希望能够有一种更好的衡量人才的指标或者是更有效率又节省成本的招聘方式。

招聘的人才,能力自然是重要的,但是,做事之前先做人,诚信是一个人才的基本。上文提到的案例就是最好的说明。而传统简历模式,只能够提供个人工作的基本情况,企业无法据此判断真伪,也无法看出求职者的德行和诚信,因此,企业的这些感受无疑对现有的网络招聘模式提出了新的要求。

(上接 A1 版)

# 五粮液换帅 并购扩张 走进新时代

“经销商买断”经营方式也是王国春所首创。率先把“五粮液”给经销商买断经营获得成功后,又在短短数年内锻造出“金六福”、“浏阳河”这对中档白酒市场的双子星。

## 借势“调查门”全力整改

实际上,现年65岁的王国春,早在2006年就到达退休的敏感年龄。而2007年时任宜宾市主管工业副市长的唐桥被空降到五粮液出任上市公司董事长,曾一度被认为将接棒王国春,但是最后王国春仍保留五粮液集团董事长、五粮液董事的职务。作为四川龙头企业的五粮液最高领导人交接过渡一下就经历了4年。

2009年9月初,五粮液经历了“证监会调查门”地震,证监会确认五粮液“三宗罪”:未按规定披露重大证券投资行为及较大投资损失、未如实披露重大证券投资损失、披露的主营业务收入数据存在差错等三项违法违规行为。

按当时主要违规行为发生的时间,五粮液灵魂人物王国春被推上风口浪尖。2009年底,恰逢王国春任期届满,外界一致认为“证监会调查门”事件将促成王国春退休。但是,最后外界一致认为必定无疑的两件事都沒有发生:一是五粮液接受证监会的严厉处理,另一个是王国春正式隐退。

直到日前五粮液厂门张贴公示56岁唐桥成为五粮液集团董事长人选并征集社会各方意见,五粮液掌门人更替进入正式程序。接近五粮液的知情人士透露,作为四川大型国企,五粮液集团高管都需由省委组织部选派,再由四川省国资委下发任免通知。而公布唐桥为候选人并接受公众意见,是人事任免的第一个程序。据有关规定,候选人公示时间最长为15天,这意味着3月中旬左右,将进入另一个任命的程序。

“目前,还未接到省委组织部关于集团董事长卸任的文件。王总将退,公司内也有此一说,但是一切还是以文件为准。”五粮液股份有关负责人接受媒体采访如此表示。对于唐桥和王国春不同领导风格的评价,该人士并未正面回应,只称不同时代两人肩负的管治责任和目标肯定不会不一样。

## 春天过后,桥通何方?

接近五粮液的知情人士称,四川省委组织部曾许诺王国春干到65岁,意味着这次王唐交接势在必行。此前就有券商用两人的名字为五粮液的大权交接概括了一句话:王国春春天过后,桥指何方?五粮液新时代的来临,意味着什么呢?

五粮液在20余年间,销售额从1500万元发展到2010年销售收入迈上400亿台阶。国内酒类资深营销专家《东方酒业》策划总监孙延元告诉记者,王国春是其时代的商业奇才,靠商业模式的创新成就了一代酒王五粮液。“王国春令五粮液的战车上了快速轨道,而唐桥未来的创新,将是继承基础上的创新。”最近唐桥对

80后消费群体不喜欢白酒就发表了观点。“80后消费者是未来主要的消

费群体,要对其进行长期的潜移默化的影响,以吸引、留住这个最有潜力、

未来最有影响力的目标消费群体。要在产品的设计上,满足年轻人的个

性,开发出不同口感、包装、度数的白洒。”

## 【学者声音】

### “唐桥时代”大有可为

在中国白酒业并购上,进入唐桥新时代的五粮液也将更有作为。“五粮液的规模比茅台还大,而且作风更积极,此前虽然五粮液洽购西凤酒失败,但是最近五粮液又派员到山东多次探访,五粮液的目标是其他区域的优势白酒企业,广撒网并购这些区域龙头,可以令五粮液从中国酒王的平台上向酒业王国的新目标进军。”孙延元称。

# 刘永好澄清 继承人悬疑

## (上接 A1 版)

刘永好说,目前全国的非公经济群体总数已达到4000多万户,占所有企业数量的90%以上。这一次在提案形成前,他专门进行了一次调查研究:在过去几年里,全国非公有制经济取得了相当的进步,它们以占用30%-40%的社会资源为成本,却承担了50%-60%的税收,提供了60%-70%的新增就业。他说:“对于这样一个成就,我们应该给予充分的肯定。希望国家继续坚持鼓励推动非公有制经济的政策,并且要把非公有制经济的政策作为我们国家的基本国策之一。”

(马丽)

# 海归招聘:“烫手的山芋”怎么拿?

## □ 余锦境

每年春节过后,随着国外学校学生毕业,国内都会出现几轮大规模“海龟”回国,竞抢“金饭碗”的热潮。虽然高端人才的选择范围进一步扩大,但海归的“质量”问题也着实让企业头痛:“有的是镀金,有的是求学,选择虽多了,但真正符合企业要求的高端人才并不多。”对此,来自人才管理方面的专家为企业支招——巧借“人才测评技术”钓“金龟”,辨“人才”!

## 七成海归回国就业

近日,英国文化协会委托智联招聘在全国范围内针对“海归”进行的一项就业综合调查显示,海归派在海外求学以攻读本科、硕士学位为主,其中取得硕士学位的“海归”占59%。有七成“海归”主动选择回国就业,这原本该是一件让企业高兴的事儿,然

而,近年来接连曝出的各大企业高薪引进的“海归”人才科研造假事件以及唐骏“学历门”事件,让许多企业对海外人才的含金量有所怀疑。不仅如此,现在海归派对于回国就业的期望值过高,对于从基层干起的心理准备不足,给企业留下了“华而不实”的印象。

“既怕招来的‘海归’心浮气躁、无真才实学,又怕错失良机放跑了到手的‘金龟’。”某知名企业人力资源经理范小姐对记者坦言。调查还发现,尽管受全球金融风暴影响巨大,金融类外企依然是“海归”就业的首选。但“海归”的就业方向也趋于多元化,期望从事的行业包括金融及银行、贸易与物流、公关与传媒、文化及教育等行业。对薪资待遇的期望值也较为理性,调查数据显示,“海归”的月薪要求主要集中在3001-8000元,其中5001-8000元的占27%;近五成“海归”将网络招聘作为求职的第一选择。

## 海归成“烫手山芋”

国外教育背景带给“海归”的创新想法、理念,固然让企业高看三分,但其在实际岗位上的表现,以及未来的发展空间更是企业关注的重点。

七成“海归”选择回国就业,这原

本该是一件让企业高兴的事儿,然

而,近年来接连曝出的各大企业高薪引进的“海归”人才科研造假事件以及唐骏“学历门”事件,让许多企业对海外人才的含金量有所怀疑。不仅如此,现在海归派对于回国就业的期望值过高,对于从基层干起的心理准备不足,给企业留下了“华而不实”的印象。

“既怕招来的‘海归’心浮气躁、无真才实学,又怕错失良机放跑了到手的‘金龟’。”某知名企业人力资源经理范小姐对记者坦言。调查还发现,尽管受全球金融风暴影响巨大,金融类外企依然是“海归”就业的首选。但“海归”的就业方向也趋于多元化,期望从事的行业包括金融及银行、贸易与物流、公关与传媒、文化及教育等行业。对薪资待遇的期望值也较为理性,调查数据显示,“海归”的月薪要求主要集中在3001-8000元,其中5001-8000元的占27%;近五成“海归”将网络招聘作为求职的第一选择。

## 专家支招 专业测评为助“金龟”

其实,企业的困惑无非是“辨才”的问题。如果按照“试玉要烧三日满,辨材须待七年期”的识才古训,大部分企业需付出巨大的时间成本。在这种

情况下,求助专业的“人才测评工具”无疑是最快捷、最高效的一种方法。

北森人才管理专家告诉记者,人才测评可以快速评估人才深层次的素质,通过数据分析等方式,可以了解应聘者的能力水平、胜任力状况、性格特点等方面的情况,有助于企业判断该人才是否符合企业的要求并预测其发展前景,从而进一步缩小目标,高效选才。

“对‘海龟’和‘土鳖’要一视同仁。”人才管理专家周丹女士认为,对于“海归”人才、高端人才,更应该关注其内在素质和发展潜质,通过科学、客观、标准的测量手段对其的素质进行测量、分析和评价,实践证明,这些素质将成为人才创造高绩效的重要因素。当“海龟”与“土鳖”同台竞技时,要一视同仁,在企业内部营造一个公平、良性竞争的环境。这样,才能形成系统的人才竞争和人才储备机制,人尽其才,物尽其用。